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1. (Enem 2013)Em um dia sem vento, ao saltar de um avido, um paraquedista cai verticalmente até atingir a
velocidade limite. No instante em que o paraquedas é aberto (instante TA), ocorre a diminuicdo de sua velocidade de
gueda. Algum tempo apods a abertura do paraquedas, ele passa a ter velocidade de queda constante, que possibilita
sua aterrissagem em segurancga.

Que gréfico representa a forga resultante sobre o paraquedista, durante o seu movimento de queda?
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2. (Enem 2013)Uma pessoa necessita da for¢ca de atrito em seus pés para se deslocar sobre uma superficie. Logo,
uma pessoa que sobe uma rampa em linha reta sera auxiliada pela for¢a de atrito exercida pelo chdo em seus pés.
Em relacdo ao movimento dessa pessoa, quais sdo a direcdo e o sentido da for¢a de atrito mencionada no texto?
a) Perpendicular ao plano e no mesmo sentido do movimento.

b) Paralelo ao plano e no sentido contrario ao movimento.

c¢) Paralelo ao plano e no mesmo sentido do movimento.

d) Horizontal e no mesmo sentido do movimento.

e) Vertical e sentido para cima.

3. (Enem 2013)Para oferecer acessibilidade aos portadores de dificuldade de locomocéo, é utilizado, em 6nibus e
automoveis, o elevador hidraulico. Nesse dispositivo € usada uma bomba elétrica, para forgar um fluido a passar de
uma tubulacéo estreita para outra mais larga, e dessa forma acionar um pistdo que movimenta a plataforma.
Considere um elevador hidraulico cuja area da cabeca do pistao seja cinco vezes maior do que a area da tubulagéo



que sai da bomba. Desprezando o atrito e considerando uma aceleracéo gravitacional de 10m/s®, deseja-se elevar
uma pessoa de 65kg em uma cadeira de rodas de 15kg sobre a plataforma de 20kg.

Qual deve ser a forca exercida pelo motor da bomba sobre o fluido, para que o cadeirante seja elevado com
velocidade constante?

a) 20N

b) 100N

¢) 200N

d) 1000N

e) 5000N

4. (Enem 2013)A Lei da Gravita¢do Universal, de Isaac Newton, estabelece a intensidade da for¢a de atragéo entre
duas massas. Ela é representada pela expresséo:

mymy
42

F=G

onde m; e m, correspondem as massas dos corpos, d a distancia entre eles, G a constante universal da gravitagdo e
F a forga que um corpo exerce sobre o outro.
O esquema representa as trajetérias circulares de cinco satélites, de mesma massa, orbitando a Terra.
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Qual gréafico expressa as intensidades das forcas que a Terra exerce sobre cada satélite em funcdo do tempo?
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5. (Enem 2013)Aquecedores solares usados em residéncias tém o objetivo de elevar a temperatura da agua até
70°C. No entanto, a temperatura ideal da &gua para um banho é de 30°C. Por isso, deve-se misturar a Agua
aguecida com a agua a temperatura ambiente de um outro reservatorio, que se encontra a 25°C.

Qual a razdo entre a massa de agua quente e a massa de agua fria na mistura para um banho a temperatura ideal?
a) 0,111.

b) 0,125.

c) 0,357.

d) 0,428.

e) 0,833.

6. (Enem 2013)Em um experimento foram utilizadas duas garrafas PET, uma pintada de branco e a outra de preto,
acopladas cada uma a um termometro. No ponto médio da distancia entre as garrafas, foi mantida acesa, durante
alguns minutos, uma lampada incandescente. Em seguida a lampada foi desligada. Durante o experimento, foram
monitoradas as temperaturas das garrafas: a) enquanto a lampada permaneceu acesa e b) apés a lampada ser
desligada e atingirem equilibrio térmico com o ambiente.
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A taxa de variacao da temperatura da garrafa preta, em comparacao a da branca, durante todo experimento, foi
a) igual no aquecimento e igual no resfriamento.

b) maior no aquecimento e igual no resfriamento.

¢) menor no aquecimento e igual no resfriamento.

d) maior no aquecimento e menor no resfriamento.

€) maior no aquecimento e maior no resfriamento.

7. (Enem 2013)0 chuveiro elétrico é um dispositivo capaz de transformar energia elétrica em energia térmica, o que
possibilita a elevacao da temperatura da dgua. Um chuveiro projetado para funcionar em 110V pode ser adaptado
para funcionar em 220V, de modo a manter inalterada sua poténcia.

Uma das maneiras de fazer essa adaptagdo € trocar a resisténcia do chuveiro por outra, de mesmo material e com
o(a)

a) dobro do comprimento do fio.

b) metade do comprimento do fio.

¢) metade da &rea da secao reta do fio.

d) quédruplo da &rea da secéo reta do fio.

€) quarta parte da &rea da secao reta do fio.

8. (Enem 2013)Um circuito em série é formado por uma pilha, uma lampada incandescente e uma chave interruptora.
Ao se ligar a chave, a lampada acende quase instantaneamente, irradiando calor e luz. Popularmente, associa-se o
fenbmeno da irradiacdo de energia a um desgaste da corrente elétrica, ao atravessar o flamento da lampada, e a
rapidez com que a ldmpada comeca a brilhar. Essa explica¢@o esta em desacordo com o modelo classico de
corrente.

De acordo com o modelo mencionado, o fato de a lampada acender quase instantaneamente esta relacionado a
rapidez com que

a) o fluido elétrico se desloca no circuito.

b) as cargas negativas moveis atravessam 0 circuito.

c) a bateria libera cargas moveis para o filamento da lampada.

d) o campo elétrico se estabelece em todos os pontos do circuito.

€) as cargas positivas e negativas se chocam no filamento da lampada.

9. (Enem 2013)Um eletricista analisa o diagrama de uma instalagéo elétrica residencial para planejar medi¢cbes de
tenséo e corrente em uma cozinha. Nesse ambiente existem uma geladeira (G), uma tomada (T) e uma lampada (L),

conforme a figura. O eletricista deseja medir a tensao elétrica aplicada a geladeira, a corrente total e a corrente na
lampada. Para isso, ele disp8e de um voltimetro (V) e dois amperimetros (A).
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Para realizar essas medidas, o esquema da ligagcao desses instrumentos esta representado em:
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10. (Enem 2013)Em um piano, o D6 central e a proxima nota D6 (D6 maior) apresentam sons parecidos, mas néo
idénticos. E possivel utilizar programas computacionais para expressar o formato dessas ondas sonoras em cada
uma das situacdes como apresentado nas figuras, em que estéo indicados intervalos de tempo idénticos (T).
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Em um piano, o D6 central e a proxima nota D6 (D6 maior) apresentam sons parecidos, mas néo idénticos. E
possivel utilizar programas computacionais para expressar o formato dessas ondas sonoras em cada uma das
situacdes como apresentado nas figuras, em que estdo indicados intervalos de tempo idénticos (T).
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11. (Enem 2013)Uma manifestacdo comum das torcidas em estadios de futebol é a olamexicana. Os espectadores
de uma linha, sem sair do lugar e sem se deslocarem lateralmente, ficam de pé e se sentam, sincronizados com os

da linha adjacente. O efeito coletivo se propaga pelos espectadores do estadio, formando uma onda progressiva,
conforme ilustragéo.

Interbits®

Calcula-se que a velocidade de propagagéo dessa “onda humana” é de 45 km/h, e que cada periodo de oscilagao
contém 16 pessoas, que se levantam e sentam organizadamente e distanciadas entre si por 80 cm.

Disponivel em: www.ufsm.br. Acesso em: 7 dez. 2012 (adaptado).



Nessa olamexicana, a frequéncia da onda, em hertz, € um valor mais proximo de
a) 0,3.
b) 0,5.
c) 1,0.
d) 1,9.
e) 3,7.

12. (Enem 2013)Em viagens de avido, é solicitado aos passageiros o desligamento de todos os aparelhos cujo
funcionamento envolva a emisséo ou a recepcdo de ondas eletromagnéticas. O procedimento é utilizado para
eliminar fontes de radiacdo que possam interferir nas comunicac¢ées via radio dos pilotos com a torre de controle.
A propriedade das ondas emitidas que justifica o procedimento adotado é o fato de

a) terem fases opostas.

b) serem ambas audiveis.

c) terem intensidades inversas.

d) serem de mesma amplitude.

e) terem frequéncias préximas.

13. (Enem 2012)Uma empresa de transportes precisa efetuar a entrega de uma encomenda o mais breve possivel.
Para tanto, a equipe de logistica analisa o trajeto desde a empresa até o local da entrega. Ela verifica que o trajeto
apresenta dois trechos de distancias diferentes e velocidades maximas permitidas diferentes. No primeiro trecho, a
velocidade maxima permitida € de 80 km/h e a distancia a ser percorrida é de 80 km. No segundo trecho, cujo
comprimento vale 60 km, a velocidade maxima permitida é 120 km/h.

Supondo que as condi¢des de transito sejam favoraveis para que o veiculo da empresa ande continuamente na
velocidade maxima permitida, qual serd o tempo necessario, em horas, para a realizagdo da entrega?

a) 0,7

b) 1,4

c)1,5

d) 2,0

e) 3,0

14. (Enem PPL 2012)Em apresenta¢Bes musicais realizadas em espag¢os onde o publico fica longe do palco, é
necessaria a instalacao de alto-falantes adicionais a grandes distancias, além daqueles localizados no palco. Como a

velocidade com que 0 som se propaga no ar (Vg = 3,4x10° m/ s)é muito menor do que a velocidade com que o

sinal elétrico se propaga nos cabos (Vgjg = 2,6x108 m/ s), € necessario atrasar o sinal elétrico de modo que este

chegue pelo cabo ao alto-falante no mesmo instante em que o som vindo do palco chega pelo ar. Para tentar
contornar esse problema, um técnico de som pensou em simplesmente instalar um cabo elétrico com comprimento
suficiente para o sinal elétrico chegar ao mesmo tempo que o som, em um alto-falante que est4 a uma distancia de
680 metros do palco.

A solucéo € inviavel, pois seria necessario um cabo elétrico de comprimento mais proximo de

a) 11x 10° km.
b) 8,9x10% km.
c) 1,3x10° km.
d) 5,2x10° km.
e) 6,0x10% km.

15. (Enem 2012)Para melhorar a mobilidade urbana na rede metroviaria € necessario minimizar o tempo entre
estacOes. Para isso a administracdo do metrd de uma grande cidade adotou o seguinte procedimento entre duas
estacBes: a locomotiva parte do repouso em aceleragdo constante por um terco do tempo de percurso, mantém a
velocidade constante por outro ter¢o e reduz sua velocidade com desaceleracdo constante no trecho final, até parar.
Qual é o gréfico de posicdo (eixo vertical) em funcdo do tempo (eixo horizontal) que representa o movimento desse
trem?
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16. (Enem PPL 2012)Em 1543, Nicolau Copérnico publicou um livro revolucionério em que propunha a Terra girando
em torno do seu préprio eixo e rodando em torno do Sol. Isso contraria a concepg¢éo aristotélica, que acredita que a
Terra é o centro do universo. Para os aristotélicos, se a Terra gira do oeste para o leste, coisas como nuvens e
passaros, que ndo estdo presas a Terra, pareceriam estar sempre se movendo do leste para o oeste, justamente
como o Sol. Mas foi Galileu Galilei que, em 1632, baseando-se em experiéncias, rebateu a critica aristotélica,
confirmando assim o sistema de Copérnico. Seu argumento, adaptado para a nossa época, € se uma pessoa, dentro
de um vagéo de trem em repouso, solta uma bola, ela cai junto a seus pés. Mas se o0 vagao estiver se movendo com
velocidade constante, a bola também cai junto a seus pés. Isto porque a bola, enquanto cai, continua a compartilhar
do movimento do vagéo.

O principio fisico usado por Galileu para rebater o argumento aristotélico foi
a) a lei da inércia.

b) acéo e reacéo.

c) a segunda lei de Newton.

d) a conservacéo da energia.

e) o principio da equivaléncia.

17. (Enem PPL 2012)Durante uma faxina, a mae pediu que o filho a ajudasse, deslocando um mével para muda-lo de
lugar. Para escapar da tarefa, o filho disse ter aprendido na escola que ndo poderia puxar o mével, pois a Terceira
Lei de Newton define que se puxar o moével, o mdével o puxara igualmente de volta, e assim ndo conseguira exercer
uma for¢a que possa coloca-lo em movimento.

Qual argumento a mae utilizara para apontar o erro de interpretacdo do garoto?
a) A forca de acéo é aquela exercida pelo garoto.

b) A forca resultante sobre o mével é sempre nula.

c) As forcas que o chao exerce sobre o garoto se anulam.

d) A forca de acao é um pouco maior que a forca de reacgéo.

e) O par de forcas de agéo e reacado ndo atua em um mesmo corpo.

18. (Enem PPL 2012)0O freio ABS € um sistema que evita que as rodas de um automovel sejam bloqueadas durante

uma frenagem forte e entrem em derrapagem. Testes demonstram que, a partir de uma dada velocidade, a distancia

de frenagem sera menor se for evitado o bloqueio das rodas.

O ganho na eficiéncia da frenagem na auséncia de bloqueio das rodas resulta do fato de

a) o coeficiente de atrito estatico tornar-se igual ao dindmico momentos antes da derrapagem.

b) o coeficiente de atrito estatico ser maior que o dinamico, independentemente da superficie de contato entre os
pneus e o pavimento.



¢) o coeficiente de atrito estatico ser menor que o dinamico, independentemente da superficie de contato entre os
pneus e o pavimento.

d) a superficie de contato entre os pneus e 0 pavimento ser maior com as rodas desbloqueadas, independentemente
do coeficiente de atrito.

e) a superficie de contato entre os pneus e 0 pavimento ser maior com as rodas desbloqueadas e o coeficiente de
atrito estatico ser maior que o dinamico.

19. (Enem PPL 2012)Os fornos domésticos de micro-ondas trabalham com uma frequéncia de ondas
eletromagnéticas que atuam fazendo rotacionar as moléculas de agua, gordura e acucar e, consequentemente,
fazendo com que os alimentos sejam aquecidos. Os telefones sem fio também usam ondas eletromagnéticas na
transmissao do sinal. As especificacdes técnicas desses aparelhos sdo informadas nos quadros 1 e 2, retirados de
seus manuais.

Quadro 1 — Especificacdes técnicas do telefone

Frequéncia de operacdo 2 409,60 MHz a 2 420,70 MHz
Modulacdo FM
Frequéncia 60 Hz
Poténcia maxima 1,35 W

Quadro 2 — Especificacdes técnicas do forno de micro-
ondas
Capacidade 31 litros
Frequéncia 60 Hz
Poténcia de saida 1000 W
Frequéncia do micro-ondas 2 450 MHz

O motivo de a radiacdo do telefone ndo aquecer como a do micro-ondas € que
a) o ambiente no qual o telefone funciona é aberto.

b) a frequéncia de alimentacao é 60 Hz para os dois aparelhos.

) a poténcia do telefone sem fio € menor que a do forno.

d) o interior do forno reflete as micro-ondas e as concentra.

e) a modulacao das ondas no forno é maior do que no telefone.

20. (Enem 2012)Os carrinhos de brinquedo podem ser de varios tipos. Dentre eles, ha os movidos a corda, em que
uma mola em seu interior € comprimida quando a crian¢a puxa o carrinho para trds. Ao ser solto, o carrinho entra em
movimento enquanto a mola volta a sua forma inicial.

O processo de conversdo de energia que ocorre no carrinho descrito também é verificado em

a) um dinamo.

b) um freio de automovel.

€) um motor a combustéo.

d) uma usina hidroelétrica.

€) uma atiradeira (estilingue).

21. (Enem PPL 2012)Um automével, em movimento uniforme, anda por uma estrada plana, quando comeca a descer
uma ladeira, na qual o motorista faz com que o carro se mantenha sempre com velocidade escalar constante.

Durante a descida, o que ocorre com as energias potencial, cinética e mecanica do carro?

a) A energia mecanica mantém-se constante, ja que a velocidade escalar ndo varia e, portanto, a energia cinética é
constante.

b) A energia cinética aumenta, pois a energia potencial gravitacional diminui e quando uma se reduz, a outra cresce.

c) A energia potencial gravitacional mantém-se constante, ja que ha apenas forgas conservativas agindo sobre o
carro.

d) A energia mecanica diminui, pois a energia cinética se mantém constante, mas a energia potencial gravitacional
diminui.

e) A energia cinética mantém-se constante, ja que ndo ha trabalho realizado sobre o carro.

22. (Enem 2012)Um dos problemas ambientais vivenciados pela agricultura hoje em dia é a compactacao do solo,
devida ao intenso trafego de maquinas cada vez mais pesadas, reduzindo a produtividade das culturas.

Uma das formas de prevenir o problema de compactacao do solo é substituir os pneus dos tratores por pneus mais
a) largos, reduzindo presséo sobre o solo.

b) estreitos, reduzindo a presséo sobre o solo.

¢) largos, aumentando a presséo sobre o solo.

d) estreitos, aumentando a presséo sobre o solo.

e) altos, reduzindo a presséo sobre o solo.



23. (Enem 2012)O manual que acompanha uma ducha higiénica informa que a pressdo minima da agua para o seu
funcionamento apropriado é de 20 kPa. A figura mostra a instala¢éo hidraulica com a caixa d‘agua e o cano ao qual
deve ser conectada a ducha.
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O valor da pressao da agua na ducha esta associado a altura
a) h;.
b) h,.
C) hs.
d) h,.
e) hs.

24. (Enem 2012)Um consumidor desconfia que a balanca do supermercado ndo esté aferindo corretamente a massa
dos produtos. Ao chegar a casa resolve conferir se a balanca estava descalibrada. Para isso, utiliza um recipiente
provido de escala volumétrica, contendo 1,0 litro d‘agua. Ele coloca uma porgdo dos legumes que comprou dentro do
recipiente e observa que a agua atinge a marca de 1,5 litro e também que a porcao nao ficara totalmente submersa,

com 3 de seu volume fora d‘agua. Para concluir o teste, o consumidor, com ajuda da internet, verifica que a

densidade dos legumes, em questao, é a metade da densidade da agua, onde, Pagua = 1%. No supermercado a
cm

balanca registrou a massa da porcao de legumes igual a 0,500 kg (meio quilograma).

Considerando que o método adotado tenha boa precisdo, o consumidor concluiu que a balan¢a estava descalibrada
e deveria ter registrado a massa da porcédo de legumes igual a

a) 0,073 kg.

b) 0,167 kg.

c) 0,250 kg.

d) 0,375 kg.

e) 0,750 kg.

25. (Enem 2012)O mecanismo que permite articular uma porta (de um mével ou de acesso) é a dobradica.
Normalmente, sdo necessarias duas ou mais dobradicas para que a porta seja fixada no mével ou no portal,
permanecendo em equilibrio e podendo ser articulada com facilidade.

No plano, o diagrama vetorial das for¢as que as dobradicas exercem na porta esté representado em
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26. (Enem PPL 2012)

NAO CONSIGO
DESATARRAXAR
ESTA PORCA.

O quadro oferece os coeficientes de dilatacdo linear de alguns metais e ligas metalicas:

Substéncia | Aco | Aluminio | Bronze | Chumbo | Niguel | Platdo | Ouro | Platina | Prata | Cobre
Coeficiente
de

dil_atagéo 1,2 2.4 1,8 29 1,3 1,8 1,4 0,9 2,4 1,7
linear

x107° oc1

GREF. Fisica 2; calor e ondas. Sdo Paulo: Edusp, 1993.

Para permitir a ocorréncia do fato observado na tirinha, a partir do menor aquecimento do conjunto, o parafuso e a
porca devem ser feitos, respectivamente, de

a) aco e niquel

b) aluminio e chumbo.

c) platina e chumbo.

d) ouro e latéao.

e) cobre e bronze.

27. (Enem PPL 2012)Em um centro de pesquisa de alimentos, um técnico efetuou a determinagéo do valor calérico
de determinados alimentos da seguinte forma: colocou uma massa conhecida de agua em um recipiente
termicamente isolado. Em seguida, dentro desse recipiente, foi queimada uma determinada massa do alimento.
Como o calor liberado por essa queima é fornecido para a agua, o técnico calculou a quantidade de calor que cada
grama do alimento libera.

Para a realizacao desse teste, qual aparelho de medida é essencial?
a) Cronémetro.

b) Dinambmetro.

¢) Termdmetro.

d) Radibmetro.

e) Potencidbmetro.



28. (Enem PPL 2012)Um aquecedor solar consiste essencialmente em uma serpentina de metal, a ser exposta ao
sol, por meio da qual flui 4gua a ser aquecida. A parte inferior da serpentina é soldada a uma chapa metalica, que é o
coletor solar. A forma da serpentina tem a finalidade de aumentar a area de contato com o coletor e com a prépria
radiacdo solar sem aumentar muito o tamanho do aquecedor. O metal, sendo bom condutor, transmite e energia da
radiacao solar absorvida para as paredes internas e, dai, por conducéo, para a agua. A superficie deve ser recoberta
com um material, denominado material seletivo quente, para que absorva o maximo de radiacéo solar e emita o
minimo de radiacdo infravermelha. Os quadros relacionam propriedades de alguns metais/ligas metalicas utilizados
na confeccdo de aquecedores solares:

Material metalico Condutividade térmica
(W/m K)
Zinco 116,0
Aco 52,9
cobre 411,0

Razao entre a absorbancia
de radiacdo solar e a
emitancia de radiacao

infravermelha

Material seletivo quente

A. Oxido e sulfeto de

niquel e zinco aplicados 8,45
sobre zinco

B. Oxido e sulfeto de
niquel e zinco sobre 7,42

ferro galvanizado
C. Oxido de cobre em
- . 7,72
aluminio anodizado
ACIOLLI, J. L. Fontes de energia. Brasilia: UnB,1994.
Adaptado.

Os aquecedores solares mais eficientes e, portanto, mais atrativos do ponto de vista econdmico, devem ser
construidos utilizando como material metalico e material seletivo quente, respectivamente,

a) aco e material seletivo quente A.

b) aco e material seletivo quente B.

c) cobre e material seletivo quente C.

d) zinco e material seletivo quente B.

e) cobre e material seletivo quente A.

29. (Enem PPL 2012)Em dias com baixas temperaturas, as pessoas utilizam casacos ou blusas de 1& com o intuito de
minimizar a sensacao de frio. Fisicamente, esta sensacdo ocorre pelo fato de o corpo humano liberar calor, que é a
energia transferida de um corpo para outro em virtude da diferenca de temperatura entre eles.

A utilizacdo de vestimenta de & diminui a sensacéo de frio, porque

a) possui a propriedade de gerar calor.

b) é constituida de material denso, o que ndo permite a entrada do ar frio.

c¢) diminui a taxa de transferéncia de calor do corpo humano para 0 meio externo.

d) tem como principal caracteristica a absorcao de calor, facilitando o equilibrio térmico.

e) estd em contato direto com o corpo humano, facilitando a transferéncia de calor por condugéo.

30. (Enem PPL 2012)Em um experimento, coloca-se glicerina dentro de um tubo de vidro liso. Em seguida, parte do
tubo é colocada em um copo de vidro que contém glicerina e a parte do tubo imersa fica invisivel.

Esse fenbmeno ocorre porque a

a) intensidade da luz é praticamente constante no vidro.

b) parcela de luz refletida pelo vidro é praticamente nula.

¢) luz que incide no copo néo € transmitida para o tubo de vidro.

d) velocidade da luz é a mesma no vidro e na glicerina.

e) trajetéria da luz é alterada quando ela passa da glicerina para o vidro.

31. (Enem 2012)A eficiéncia das lampadas pode ser comparada utilizando a razo, considerada linear, entre a
quantidade de luz produzida e o consumo. A quantidade de luz é medida pelo fluxo luminoso, cuja unidade € o limen
(Im). O consumo esté relacionado a poténcia elétrica da lampada que é medida em watt (W). Por exemplo, uma
lampada incandescente de 40 W emite cerca de 600 Im, enquanto uma lampada fluorescente de 40 W emite cerca de
3000 Im.

Disponivel em: http://tecnologia.terra.com.br. Acesso em: 29 fev. 2012 (adaptado).



A eficiéncia de uma lampada incandescente de 40 W é

a) maior que a de uma lampada fluorescente de 8 W, que produz menor quantidade de luz.

b) maior que a de uma lampada fluorescente de 40 W, que produz menor quantidade de luz.

¢) menor que a de uma lampada fluorescente de 8 W, que produz a mesma quantidade de luz.

d) menor que a de uma lampada fluorescente de 40 W, pois consome maior quantidade de energia.
e) igual a de uma lampada fluorescente de 40 W, que consome a mesma quantidade de energia.

32. (Enem PPL 2012)No manual de uma maquina de lavar, o usuério vé o simbolo:
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Este simbolo orienta o consumidor sobre a necessidade de a maquina ser ligada a
a) um fio terra para evitar sobrecarga elétrica.

b) um fio neutro para evitar sobrecarga elétrica.

¢) um fio terra para aproveitar as cargas elétricas do solo.

d) uma rede de coleta de agua da chuva.

e) uma rede de coleta de esgoto doméstico.

33. (Enem 2012)Para ligar ou desligar uma mesma lampada a partir de dois interruptores, conectam-se os
interruptores para que a mudanca de posicao de um deles faga ligar ou desligar a lampada, ndo importando qual a
posicao do outro. Esta ligac@o € conhecida como interruptores paralelos. Este interruptor € uma chave de duas
posicdes constituida por um polo e dois terminais, conforme mostrado nas figuras de um mesmo interruptor. Na
Posicéo | a chave conecta o polo ao terminal superior, e na Posi¢éo Il a chave o conecta ao terminal inferior.

e

Posicao | Posicao Il

O circuito que cumpre a finalidade de funcionamento descrita no texto é:

a8
=

a8
S
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34. (Enem PPL 2012)Um eletricista precisa medir a resisténcia elétrica de uma lampada. Ele dispde de uma pilha, de
uma lampada (L), de alguns fios e de dois aparelhos: um voltimetro (V), para medir a diferenca de potencial entre
dois pontos, e um amperimetro (A), para medir a corrente elétrica.

O circuito elétrico montado pelo eletricista para medir essa resisténcia é

— PILHA [}

>][-]

e)

35. (Enem PPL 2012)Para afinar um violao, um musico necessita de uma nota para referéncia, por exemplo, a nota
L4 em um piano. Dessa forma, ele ajusta as cordas do violdo até que ambos os instrumentos toquem a mesma nota.
Mesmo ouvindo a mesma nota, é possivel diferenciar o som emitido pelo piano e pelo viol&o.

Essa diferenciacao é possivel, porque

a) a ressonancia do som emitido pelo piano é maior.

b) a poténcia do som emitido pelo piano é maior.

c) a intensidade do som emitido por cada instrumento é diferente.
d) o timbre do som produzido por cada instrumento é diferente.
e) a amplitude do som emitido por cada instrumento é diferente.

36. (Enem 2012)Nossa pele possui células que reagem a incidéncia de luz ultravioleta e produzem uma substancia
chamada melanina, responséavel pela pigmentacdo da pele. Pensando em se bronzear, uma garota vestiu um biquini,
acendeu a luz de seu quarto e deitou-se exatamente abaixo da lampada incandescente. Apés varias horas ela
percebeu que ndo conseguiu resultado algum.

O bronzeamento ndo ocorreu porque a luz emitida pela lampada incandescente é de

a) baixa intensidade.

b) baixa frequéncia.

€) um espectro continuo.

d) amplitude inadequada.

e) curto comprimento de onda.



37. (Enem 2012)Em um dia de chuva muito forte, constatou-se uma goteira sobre o centro de uma piscina coberta,
formando um padrdo de ondas circulares. Nessa situacao, observou-se que caiam duas gotas a cada segundo. A
distancia entre duas cristas consecutivas era de 25 cm e cada uma delas se aproximava da borda da piscina com
velocidade de 1,0 m/s. Apds algum tempo a chuva diminuiu e a goteira passou a cair uma vez por segundo.

Com a diminuic&o da chuva, a distancia entre as cristas e a velocidade de propagac¢éo da onda se tornaram,
respectivamente,

a) maior que 25 cm e maior que 1,0 m/s.

b) maior que 25 cm e igual a 1,0 m/s.

¢) menor que 25 cm e menor que 1,0 m/s.

d) menor que 25 cm e igual a 1,0 m/s.

e) igual a 25 cm e igual a 1,0 m/s.

38. (Enem 2011)Uma das modalidades presentes nas olimpiadas € o salto com vara. As etapas de um dos saltos de
um atleta estdo representadas na figura:

Etapa | Etapa ll

Atleta corre com avara  Atleta apoia a vara no chao

Etapa lll Etapa IV

e=——/

Atleta atinge certa altura Atleta cai em um colchao
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Desprezando-se as forcas dissipativas (resisténcia do ar e atrito), para que o salto atinja a maior altura possivel, ou

seja, 0 maximo de energia seja conservada, € necessario que

a) a energia cinética, representada na etapa |, seja totalmente convertida em energia potencial elastica representada
na etapa IV.

b) a energia cinética, representada na etapa Il, seja totalmente convertida em energia potencial gravitacional,
representada na etapa IV.

C) a energia cinética, representada na etapa |, seja totalmente convertida em energia potencial gravitacional,
representada na etapa lll.

d) a energia potencial gravitacional, representada na etapa ll, seja totalmente convertida em energia potencial
elastica, representada na etapa IV.

€) a energia potencial gravitacional, representada na etapa |, seja totalmente convertida em energia potencial
elastica, representada na etapa lIl.

39. (Enem 2011)Um tipo de vaso sanitario que vem substituindo as valvulas de descarga estd esquematizado na
figura. Ao acionar a alavanca, toda a agua do tanque é escoada e aumenta o nivel no vaso, até cobrir o sifdo. De
acordo com o Teorema de Stevin, quanto maior a profundidade, maior a pressao. Assim, a agua desce levando os
rejeitos até o sistema de esgoto. A valvula da caixa de descarga se fecha e ocorre o seu enchimento. Em relacéo as
valvulas de descarga, esse tipo de sistema proporciona maior economia de agua.
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Faga vocé mesmo. Disponivel em: http://www.facavocemesmo.net.
Acesso em: 22 jul. 2010.

A caracteristica de funcionamento que garante essa economia € devida
a) a altura do sifao de agua.

b) ao volume do tanque de agua.

c) a altura do nivel de agua no vaso.

d) ao didmetro do distribuidor de agua.

e) a eficiéncia da valvula de enchimento do tanque.

40. (Enem 2011)Em um experimento realizado para determinar a densidade da agua de um lago, foram utilizados
alguns materiais conforme ilustrado: um dinamémetro D com graduagédo de O N a 50 N e um cubo macico e
homogéneo de 10 cm de aresta e 3 kg de massa. Inicialmente, foi conferida a calibracdo do dinamémetro,
constatando-se a leitura de 30 N quando o cubo era preso ao dinamdmetro e suspenso no ar. Ao mergulhar o cubo
na agua do lago, até que metade do seu volume ficasse submersa, foi registrada a leitura de 24 N no dinamoémetro.

D
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Considerando que a aceleracao da gravidade local é de 10 m/s?, a densidade da agua do lago, em g/cm3 , €
a) 0,6.
b) 1,2.
c) 1,5.
d) 2,4.
e) 4,8.

41. (Enem 2011)Um curioso estudante, empolgado com a aula de circuito elétrico que assistiu na escola, resolve
desmontar sua lanterna. Utilizando-se da lampada e da pilha, retiradas do equipamento, e de um fio com as
extremidades descascadas, faz as seguintes ligacfes com a intencéo de acender a lampada:



W 0., =

— D
_@IJ
_j“ @ @

GONGCALVES FILHO, A.; BAROLLI, E. Instalagédo Elétrica: investigando e aprendendo.
Séao Paulo: Scipione, 1997 (adaptado).
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Tendo por base os esquemas mostrados, em quais casos a lampada acendeu?
a) (1), (3), (6)
b) (3), (4), (5)
c) (1), (3), (5)
d) (1), (3), (7)
e) (1), (2), (5)

42. (Enem 2011)Em um manual de um chuveiro elétrico séo encontradas informac¢8es sobre algumas caracteristicas
técnicas, ilustradas no quadro, como a tensdo de alimentacédo, a poténcia dissipada, o dimensionamento do disjuntor
ou fusivel, e a area da sec¢ao transversal dos condutores utilizados.

CARACTERISTICAS TECNICAS
Especificacdo

Modelo A B
Tenséo (V~) 127 | 220

Ol o 0
Poténcia | Seletor de Temperatura @ | 2440 | 2540
(Watt) Multitemperaturas @@ | 4400 | 4400
@®® 500 | 6000

Disjuntor ou fusivel (Ampere) 50 30

Secéo dos condutores (mmz) 10 4

Uma pessoa adquiriu um chuveiro do modelo A e, ao ler o manual, verificou que precisava ligad-lo a um disjuntor de
50 amperes. No entanto, intrigou-se com o fato de que o disjuntor a ser utilizado para uma correta instalacdo de um
chuveiro do modelo B devia possuir amperagem 40% menor.

Considerando-se os chuveiros de modelos A e B, funcionando a mesma poténcia de 4 400 W, a razao entre as suas
respectivas resisténcias elétricas, R, e Rg que justifica a diferenga de dimensionamento dos disjuntores, é mais
proxima de:

a) 0,3.

b) 0,6.

c) 0,8.

d) 1,7.

e) 3,0.

43. (Enem 2011)Ao diminuir o tamanho de um orificio atravessado por um feixe de luz, passa menos luz por intervalo
de tempo, e préximo da situacdo de completo fechamento do orificio, verifica-se que a luz apresenta um
comportamento como o ilustrado nas figuras. Sabe-seque 0 som, dentro de suas particularidades, também pode se
comportar dessa forma.
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FIOLHAIS, C. Fisica divertida.
Brasilia: UnB, 2000 (adaptado).
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Em qual das situagBes a seguir esté representado o fenbmeno descrito no texto?

a) Ao se esconder atras de um muro, um menino ouve a conversa de seus colegas.

b) Ao gritar diante de um desfiladeiro, uma pessoa ouve a repeticdo do seu préprio grito.

¢) Ao encostar o ouvido no chdo, um homem percebe o som de uma locomotiva antes de ouvi-lo pelo ar.

d) Ao ouvir uma ambulancia se aproximando, uma pessoa percebe o som mais agudo do que quando aquela se
afasta.

e) Ao emitir uma nota musical muito aguda, uma cantora de Opera faz com que uma tacga de cristal se despedace.

44. (Enem 2010)Com o objetivo de se testar a eficiéncia de fornos de micro-ondas, planejou-se o aquecimento em
10°C de amostras de diferentes substancias, cada uma com determinada massa, em cinco fornos de marcas
distintas.

Nesse teste, cada forno operou a poténcia maxima.

O forno mais eficiente foi aquele que

a) forneceu a maior quantidade de energia as amostras.

b) cedeu energia a amostra de maior massa em mais tempo.

c) forneceu a maior quantidade de energia em menos tempo.

d) cedeu energia a amostra de menor calor especifico mais lentamente.

e) forneceu a menor quantidade de energia as amostras em menos tempo.

45. (Enem 2010)Durante uma obra em um clube, um grupo de trabalhadores teve de remover uma escultura de ferro
maci¢o colocada no fundo de uma piscina vazia. Cinco trabalhadores amarraram cordas a escultura e tentaram puxa-
la para cima, sem sucesso.

Se a piscina for preenchida com agua, ficard mais facil para os trabalhadores removerem a escultura, pois a

a) escultura flutuara. Dessa forma, os homens néo precisaréo fazer for¢a para remover a escultura do

fundo.

b) escultura ficard com peso menor, Dessa forma, a intensidade da forgca necessaria para elevar a

escultura serd menor.

c) 4gua exercera uma forgca na escultura proporcional a sua massa, e para cima. Esta forca se

somara & forga que os trabalhadores fazem para anular a acéo da forca peso da escultura.

d) agua exercera uma forga na escultura para baixo, e esta passara a receber uma for¢a ascendente

do piso da piscina. Esta forca ajudara a anular a acéo da forca peso na escultura.

e) agua exercera uma forca na escultura proporcional ao seu volume, e para cima. Esta forca se

somara a forca que os trabalhadores fazem, podendo resultar em uma for¢ca ascendente maior que

0 peso da escultura.

46. (Enem 22 aplicagcdo 2010)Um brinquedo chamado ludido consiste em um pequeno frasco de vidro, parcialmente
preenchido com agua, que € emborcado (virado com a boca para baixo) dentro de uma garrafa PET cheia de agua e
tampada. Nessa situacéo, o frasco fica na parte superior da garrafa, conforme mostra a figura 1.



FGURA 1

Quando a garrafa é pressionada, o frasco se desloca para baixo, como mostrado na figura 2.

FIGURA 2

Ao apertar a garrafa, o movimento de descida do frasco ocorre porque
a) diminui a forca para baixo que a agua aplica no frasco.

b) aumenta a presséo na parte pressionada da garrafa.

¢) aumenta a quantidade de agua que fica dentro do frasco.

d) diminui a forca de resisténcia da 4gua sobre o frasco.

e) diminui a pressado que a agua aplica na base do frasco.

47. (Enem 2010)Duas irmds que dividem o mesmo quarto de estudos combinaram de comprar duas caixas com
tampas para guardarem seus pertences dentro de suas caixas, evitando, assim, a bagunca sobre a mesa de estudos.
Uma delas comprou uma metdlica, e a outra, uma caixa de madeira de area e espessura lateral diferentes, para
facilitar a identificacdo. Um dia as meninas foram estudar para a prova de Fisica e, ao se acomodarem na mesa de
estudos, guardaram seus celulares ligados dentro de suas caixas.

Ao longo desse dia, uma delas recebeu ligacdes telefénicas, enquanto os amigos da outra tentavam ligar e recebiam
a mensagem de que o celular estava fora da area de cobertura ou desligado.

Para explicar essa situagdo, um fisico deveria afirmar que o material da caixa, cujo telefone celular ndo recebeu as
ligacBes é de

a) madeira e o telefone ndo funcionava porque a madeira ndo é um bom condutor de eletricidade.

b) metal e o telefone ndo funcionava devido a blindagem eletrostatica que o metal proporcionava.

c) metal e o telefone ndo funcionava porque o metal refletia todo tipo de radiagdo que nele incidia.

d) metal e o telefone ndo funcionava porque a area lateral da caixa de metal era maior.

e) madeira e o telefone ndo funcionava porque a espessura desta caixa era maior que a espessura

da caixa de metal.

48. (Enem 22 aplicagao 2010)Atualmente, existem inimeras opcdes de celulares com telas sensiveis ao toque
(touchscreen). Para decidir qual escolher, € bom conhecer as diferencas entre os principais tipos de telas sensiveis
ao toque existentes no mercado. Existem dois sistemas basicos usados para reconhecer o toque de uma pessoa:

- O primeiro sistema consiste de um painel de vidro normal, recoberto por duas camadas afastadas por espacadores.
Uma camada resistente a riscos € colocada por cima de todo o conjunto. Uma corrente elétrica passa através das
duas camadas enquanto a tela esta operacional. Quando um usudrio toca a tela, as duas camadas fazem contato
exatamente naquele ponto. A mudanca no campo elétrico é percebida, e as coordenadas do ponto de contato séo
calculadas pelo computador.

- No segundo sistema, uma camada que armazena carga elétrica é colocada no painel de vidro do monitor. Quando
um usuario toca 0 monitor com seu dedo, parte da carga elétrica é transferida para o usuério, de modo que a carga
na camada que a armazena diminui. Esta reducéo é medida nos circuitos localizados em cada canto do monitor.
Considerando as diferencas relativas de carga em cada canto, o computador calcula exatamente onde ocorreu o
toque.



Disponivel em: http://eletronicos.hsw.uol.com.br. Acesso em: 18 set. 2010 (adaptado).

O elemento de armazenamento de carga analogo ao exposto no segundo sistema e a aplicacéo cotidiana
correspondente sdo, respectivamente,

a) receptores — televisor.

b) resistores — chuveiro elétrico.

c¢) geradores — telefone celular.

d) fusiveis — caixa de forga residencial.

e) capacitores — flash de maquina fotogréfica.

49. (Enem 2010)Todo carro possui uma caixa de fusiveis, que sdo utilizados para protecéo dos circuitos elétricos. Os
fusiveis sdo constituidos de um material de baixo ponto de fusdo, como o estanho, por exemplo, e se fundem quando
percorridos por uma corrente elétrica igual ou maior do que aquela que sao capazes de suportar. O quadro a seguir
mostra uma série de fusiveis e os valores de corrente por eles suportados.

Fusivel Corrente Elétrica (A)
Azul 15
Amarelo 2,5
Laranja 50
Preto 7,5
Vermelho 10,0

Um farol usa uma lampada de gas halogénio de 55 W de poténcia que opera com 36 V. Os dois fardis sdo ligados
separadamente, com um fusivel para cada um, mas, apds um mau funcionamento, 0 motorista passou a conecta-los
em paralelo, usando apenas um fusivel. Dessa forma, admitindo-se que a fiacdo suporte a carga dos dois faréis, o
menor valor de fusivel adequado para protecdo desse novo circuito € o

a) azul.

b) preto.

c) laranja.

d) amarelo.

e) vermelho.

50. (Enem 2010)Observe a tabela seguinte. Ela traz especificacdes técnicas constantes no manual de instrugfes
fornecido pelo fabricante de uma torneira elétrica.

Especificagdes Técnicas

Modelo Torneira
Tensdo Nominal (volts) 127 220
Poténcia (Frio) Desligado
Nominal
(Watts) (Morno) 2800 3200 2800 3200
(Quente) 4 500 5500 4 500 5500
Corrente Nominal (Amperes) 35,4 43,3 20,4 25,0
Fiagdo Minima (Até 30m) 6 mm? 10mm® | 4mm?® | 4 mm?
Fiagdo Minima (Acima 30 m) 10mm® | 16 mm® | 6 mm® | 6 mm?
Disjuntor (Ampere) 40 50 25 30

Disponivel em: http://www.cardeal.com.br.manualprod/Manuais/Torneira%20
Suprema/’Manual... Torneira...Suprema...roo.pdf



Considerando que o modelo de maior poténcia da versao 220 V da torneira suprema foi inadvertidamente conectada
a uma rede com tensao nominal de 127 V, e que o aparelho esta configurado para trabalhar em sua maxima
poténcia. Qual o valor aproximado da poténcia ao ligar a torneira?

a) 1.830 W

b) 2.800 W

c) 3.200 W

d) 4.030 W

e) 5.500 W



GABARITO e RESOLUCAO

Resposta da questéo 1:

[B]

No inicio da queda, a Unica forca atuante sobre o paraquedista (homem + paraquedas) é apenas o peso [para baixo
(+)]. A medida que acelera, aumenta a forca de resisténcia do ar, até que a resultante se anula, quando é atingida a
velocidade limite. No instante (T,) em que o paraquedas é aberto, a forga de resisténcia do ar aumenta
abruptamente, ficando mais intensa que o peso, invertendo o sentido da resultante [para cima (-)]. O movimento
passa a ser retardado até ser atingida a nova velocidade limite, quando a resultante volta a ser nula.

Resposta da questéo 2:
[C]

Quando a pessoa anda, ela aplica no solo uma forca de atrito horizontal para tras. Pelo Principio da A¢do-Reagéo, o
solo aplica nos pés da pessoa uma reacao, para frente (no sentido do movimento), paralela ao solo.

Resposta da questéo 3:
[C]

O mddulo do peso (P) do conjunto a ser elevado é:
P = (Mpessoa + Mead +Mplat )9 = P =(65+15+20)10=1.000 N.

Como a velocidade é constante, aplicando a expresséo do Principio de Pascal:
F Frnotor _ 1.000

motor _ P

Awb  Apistao Kb 5 Kb
Fnotor =200 N.

Resposta da questéao 4:

[B]

A intensidade da for¢a de atrac&@o gravitacional é inversamente proporcional ao quadrado da distancia entre a Terra e
o satélite. Como as Orbitas sdo circulares, a distancia para cada satélite & constante, sendo também constante a
intensidade da forca gravitacional sobre cada um. Como as massas sao iguais, o satélite mais distante sofre forca de
menor intensidade.

Assim: Fa< Fg< Fc< Fp< Fe.

Resposta da questédo 5:

[B]

Considerando o sistema termicamente isolado, temos:
Qaguar + Qaguaz =0 = Mguente Sagua (30 - 70) +Meia Lagua (30 - 25) =
mguente _ i _ l = mguente —-0,125.

Mirig 40 8 Miria

Resposta da questao 6:

[E]

Em relacdo a garrafa pintada de branco, a garrafa pintada de preto comportou-se como um corpomelhor absorsor
durante o aquecimento e melhor emissor durante o resfriamento, apresentando, portanto, maior taxa de variacdo de
temperatura durante todo o experimento.

Resposta da questéo 7:

[E]

Das expressdes da poténcia elétrica e da segunda lei de Ohm:



2 220)%  (110)? 2
P:UF = Py =Py = (2207 _ (110) = R220:£220j

R0 Ruo Ri;p (110
L L L L
Rypo =4-Ryyg = Ploco _, Plao . Laso _, Liro
A220 A110 A220 A110
() = Ay =~A110 = Lo =4L11o
Se A110

() = Lagg =Lizo = Agpp = 4

Nas opc¢des mostradas, somente ha a hipotese (I1).

Resposta da questéo 8:
[D]

Quando se fecha a chave, surge um campo elétrico ao longo de todo o fio, fazendo com que as cargas comecem a
se deslocar, formando a corrente elétrica.

Resposta da questéo 9:

[E]

O voltimetro deve ser ligado em paralelo com o trecho de circuito onde se quer medir a tenséo elétrica, ou seja, entre
o0s terminais fase e neutro.

O amperimetro para medir a corrente total deve ser instalado no terminal fase ou no terminal neutro.

O outro amperimetro para medir a corrente na lampada deve ser ligado em série com ela.

Resposta da questéo 10:

[Al
Pelo grafico, nota-se que o periodo do D6 central € o dobro do periodo do D6 maior.
f
TCZZ'TM = i:2i = —C:l
fe fu fu 2

Resposta da questéo 11:
[C]

Sendo a distancia entre duas pessoas igual a 80 cm = 0,8 m, havendo 16 pessoas (15 espac¢os)em cada periodo de
oscilagdo, o comprimento de onda é:
A=15-08 = A=12 m.

Da equacdo fundamental da ondulatéria temos:
v=Af = £:12 f = f;%
3,6 12

f=104 Hz.

Resposta da questao 12:

[E]

Os receptores de radio possuem filtros passa-faixa, selecionando a frequéncia a ser decodificada (onda portadora).
Havendo mais de um emissor operando em frequéncias proximas, podera haver interferéncia.

Resposta da questdo 13:
[C]

Dados: AS; =80 km; v, = 80 km/h; AS, =60 km; v, = 120 km/h.

O tempo total € soma dos dois tempos parciais:
At = Aty +At, = At =A—Sl+ﬁ :@+ﬂ=1+0,5 =
Vi Vs 80 120

At=15 h.



Resposta da questéo 14:
(D]

O tempo deve ser 0 mesmo para 0 som e para o sinal elétrico.
L d L 680
cabo _ — cabo  _

= = Leano = 2(2.6x108) =
Vsinal  Vsom 2,6><108 340 cane ( )

Algina = Atsom =

Leabo =52x10% m=5,2x10° km.

Resposta da questédo 15:
[C]

1° Trecho: movimento acelerado (a> 0) — o grafico da posicédo em fun¢do do tempo € uma curva de concavidade
para cima.

2° Trecho: movimento uniforme (a= 0) — o grafico da posicdo em fungéo do tempo € um segmento de reta
crescente.

3° Trecho: movimento desacelerado (a< 0) — o grafico da posi¢cdo em fungdo do tempo € uma curva de
concavidade para baixo.

Resposta da questéo 16:
[A]

A lei de inércia afirma que um corpo tende sempre a manter seu estado de movimento ou de repouso. Mantera se a

resultante das for¢as sobre ele for nula. No caso da bola solta dentro do vagao, a resultante das forgas horizontais é
nula, entdo, por inércia, ela mantém a componente horizontal de sua velocidade, caindo junto aos pés da pessoa.

Resposta da questéo 17:

[E]

Acéo e reacao séo forgcas de mesma intensidade, mesma dire¢é@o e sentidos opostos, porém, ndo se equilibram, pois
n&o atuam no Mesmo corpo.

Resposta da questao 18:
[B]

O freio ABS é mais eficiente, pois impede o travamento das rodas, fazendo a frenagem com for¢a de atrito estatica,
gue é maior que a dinamica, pois o coeficiente de atrito estatico e maior que o dinamico.

Resposta da questao 19:
[C]

Analisando a tabela, verificamos que a poténcia do telefone celular € muito menor que a poténcia do micro-ondas,
sendo insuficiente para provocar aquecimento significativo.

Resposta da questao 20:

[E]

O processo de conversao de energia no caso mencionado é o da transformacgédo de energia potencial elastica em
energia cinética. O estilingue também usa esse mesmo processo de transformacao de energia.

Resposta da questdo 21.:
[D]

- Energia potencial: Ep =m g h. Sendo uma descida, a altura diminui, a energia potencial diminui.

2

- Energia cinética: E¢ = . Sendo constante a velocidade, a energia cinética também € constante.

- Energia mecéanica: Ey, =E¢ +Ep. Se a energia potencial diminui e a energia cinética é constante, a energia
mecanica diminui.

Resposta da questéo 22:



[Al

A pressao média (pn,) € a razdo entre o modulo da forga normal aplicada sobre uma superficie e a area (A) dessa
superficie:
o, — [Fnormal|
m A
De acordo com essa expresséo, para prevenir a compactacdo, deve-se diminuir a pressao sobre o solo: ou se

trabalha com tratores de menor peso, ou aumenta-se a area de contato dos pneus com o solo, usando pneus mais
largos.

Resposta da questédo 23:
[C]

De acordo com o teorema de Stevin, a presséo de uma coluna liquida é diretamente proporcional a altura dessa
coluna, que é medida do nivel do liquido até o ponto de saida, no caso, ha.

Resposta da questéo 24:
[D]

De acordo com o enunciado, ao afundar os legumes, 1/3 do volume fica fora d’agua; logo, 2/3 do volume ficam
imersos, o que corresponde a 0,5 litro (V;= 0,5 L), pois o recipiente graduado passou a indicagdo de 1 litro para 1,5
litro.

Sendo V o volume dos legumes:

0,5(3
%vz\/i = %V:O,S = V= (

~—

= V=075L

Com o dado obtido na Internet:

Pagua _ 1
Pleg =5 =5=05 g/om® = peg =05 kg/L

Aplicando a defini¢cdo de densidade:
Mieg = Pleg V = 0,5(0,75) =

Migg = 0,375 kg.

Comentério: fica uma sensac¢éo de que o examinador cometeu um deslize, pois se ele colocou a por¢ao de legumes
em agua, no equilibrio, o empuxo sobre a fragédo imersa do volume deveria ter equilibrado o peso. Mas:

{P:mbg g=0,375(10) = P=375 N,

E>Pll
E = pagua Vi g=1(05)(10) = E=5N.

Podemos contornar a situagdo, supondo que os legumes foram for¢cados a afundar mais que a metade do volume.

Resposta da questéo 25:
(D]

A figura mostra as componentes horizontal e vertical das forcas exercidas por cada dobradica, A e B, sobre a porta.
As componentes verticais equilibram o peso, enquanto as componentes horizontais impedem o movimento de
rotacéo no sentido horario, provocada também pela acao da for¢a peso.
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Resposta da questéo 26:
[C]

Quanto mais a porca se dilatar e quanto menos o parafuso se dilatar, menor sera o aquecimento necessario para o

desatarraxamento. Assim, dentre os materiais listados, o material do parafuso deve ser o de menor coeficiente de
dilatacéo e o da porca, o de maior. Portanto, o parafuso deve ser de platina e a porca de chumbo.

Resposta da questédo 27:
[C]

A equacdo do calor sensivel &: Q=m ¢ AB. No caso, m é a massa da 4gua, segundo o enunciado, ja conhecida; ¢

€ calor especifico médio da agua, também ja conhecido (1 cal/g-°C). Para a determinagdo da variagcdo da
temperatura (AB) é necesséario um termémetro.

Resposta da questéo 28:

[E]

Da simples analise da tabela, devemos escolher o material de maior condutividade térmica e maior raz&o entre
absorbéancia e emitancia.

Resposta da questéo 29:
[C]

A l& é um isolante térmico dificultando o fluxo de calor do corpo humano para o ambiente.

Resposta da questéo 30:
(D]

A glicerina e o vidro se confundem, pois tém o mesmo indice de refracéo, ou seja, a velocidade da luz € a mesma
nesses dois meios.

Resposta da questéo 31:
[C]

De acordo com o enunciado, a eficiéncia (e) é a razdo entre a quantidade de luz (Q) e poténcia consumida (P).

Lampada incandescente de 40 W : €40 = % = €40 =15 Im/W.
e :g Lampada fluorescente de 40 W : e; 4g = % = €140 =75IMm/W.

Lampada fluorescente de 8 W : e;g = % = e;g=75Im/W.

Concluséo: a lampadas fluorescentes apresentam maior eficiéncia que as incandescentes, e uma lampada
fluorescente de poténcia 8 W produz a mesma quantidade de luz (600 Im) que uma lampada incandescente de 40 W.

Resposta da questéo 32:
[A]

Esse é o simbolo para fio terra. O fio terra € um dispositivo para evitar choques elétricos quando se toca no aparelho.

Resposta da questéo 33:

[E]

O Unico circuito que fecha tanto para a posi¢céo | como para a posicao Il é o circuito da alternativa [E].

Resposta da questéo 34:
[C]

O amperimetro deve ser ligado em série com a lampada e o voltimetro em paralelo.



Resposta da questéo 35:
(D]

A qualidade fisiol6gica do som que faz diferenciar sons de mesma frequéncia e mesma intensidade € o timbre,
também chamado de a “cor” do som.

Resposta da questéo 36:

[B]

As radiacdes emitidas pela lampada incandescente séo de frequéncias inferiores as da ultravioleta.

Resposta da questéo 37:

[B]

A velocidade de propagacédo de uma onda sé depende do meio de propagacéo e da natureza da prépria onda. Como
0 meio é a agua, a velocidade continua igual a 1 m/s.
A distancia entre cristas consecutivas € o comprimento de onda. De acordo com a equacao fundamental;

v=af = ;\:%.

Como a velocidade nao se alterou e a frequéncia diminuiu, 0 comprimento de onda aumentou, ou seja, a distancia
entre as cristas tornou-se maior que 25 cm.

Resposta da questao 38:
[C]

Pela conservacao da energia mecanica, toda energia cinética que o atleta adquire na etapa I, é transformada em
energia potencial na etapa lll, quando ele praticamente para no ar.

OBS: Cabe ressaltar que o sistema é n&o conservativo (incrementativo), pois no esfor¢o para saltar, o atleta
consome energia quimica do seu organismo, transformando parte em energia mecanica, portanto, aumentando a
energia mecanica do sistema.

Resposta da questao 39:

[B]

A pressao hidrostatica é p,, = pgh, sendo p a densidade da agua, g a aceleracéo da gravidade e h a altura da coluna.

Notemos que a pressao ndo depende do volume, podendo, entdo, obter-se a mesma pressdo com volumes menores,
propiciando economia de agua.

Resposta da questéo 40:

[B]

Dados: m =3kg=3.000g; P=30N; V,=V/2;a=10cm; T=24N; g=10 m/s®.
Calculando o volume do cubo: V=a*>=10°cm®* = V=10°x10°m® = V=10°m’.

A figura mostra as for¢as que agem no cubo, quando mergulhado na agua do lago.
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Do equilibrio, temos: T+E=P = E=P-T=30-24 = E=6N.
Da expressdo do empuxo:



10°® 12

E= Pagua Vineso = 6= Psgua 75— 10 = Pagua = 10_72

5 =1.200 kg/m® =

=12 g/cm®.

pégua

Resposta da questédo 41:
[D]

Observemos a figura:

Interbits®

polos da
pilha

Ela mostra que, para uma lampada incandescente acender, um terminal da pilha deve estar em contato com a rosca
e, 0 outro, com o pino (base), como ocorre em (1), (3) e (7).

Resposta da questao 42:
[Al

Dados: P=4.400 W; U, =127V, U,=220V; [,=50 A; I,=30 A.

Como a poténcia é a mesma nos dois casos, temos:

U2
PR, AR R, (U, Y R, (127Y

Ale= P, =P, > A="E = _A_|ZA = —A:[—]
v R, R, R, (U, R, (220
BT o

R

B

Rr_(0587 = Ra_oa3
RB RB

OBS: sabe-se da eletrodinAmica e do eletromagnetismo que % = \ﬁ Isso simplifica bastante os calculos

envolvendo tensfes de 220 V e 127 V, como no caso dessa questao, conforme ilustrado abaixo:

U2
PR, SART: R, (U, Y R, (127

2 )+=> P =R > A=2 o —A:[—A] = —Az(—j
o U R, R, R, (U, R, (220
Y

RB

2

R_A: i = R_AZEZO,B_
Ry (3 R, 3

Resposta da questédo 43:
[A]

O fendbmeno ilustrado na figura é a difracdo. Esse fendmeno ocorre quando uma onda contorna um obstaculo, como

0 som contornando um muro, permitindo que um menino ouca a conversa de seus colegas escondidos atras do
muro.

Resposta da questéo 44:



[C]
Poténcia € a medida da rapidez com que se transfere energia.
Matematicamente: P = % Portanto, o forno mais eficiente é aquele que fornece maior quantidade de energia em

menos tempo.

Resposta da questé&o 45:

[E]

Com a piscina cheia, a agua exercera na escultura uma forga vertical, para cima, chamada empuxo, cuja intensidade
€ igual ao peso do volume de agua deslocado pela escultura. Matematicamente, o0 empuxo é dado por:

E= dI|'quid0Vimersog-

Essa forca vertical se somara a forca exercida pelos trabalhadores, facilitando a retirada da escultura.

Resposta da questédo 46:
[C]

Ao apertar a garrafa, aumenta-se a pressdo na agua nela contida e, consequentemente, na por¢ao de ar que ha no
frasco. Esse ar comprimido diminui de volume, entrando mais agua no frasco.

Resposta da questao 47:

[B]

No interior de um condutor (caixa metélica) em equilibrio eletrostético, as cargas distribuem-se na superficie externa
do condutor, anulando o campo elétrico no seu interior. Esse fenémeno é conhecido como blindagem eletrostatica.

Resposta da questao 48:

[E]

Dispositivos que armazenam carga elétrica sdo chamados capacitores ou condensadores. A carga armazenada é
descarregada num momento oportuno, como por exemplo, através do filamento de uma lampada de maquina
fotogréfica, emitindo um flash.

Resposta da questao 49:
[C]

Dados: P=55W; U=36V.
Calculando a corrente em cada farol:

P=Uisiz= b=22p
U 36
Quando eles séo ligados a um mesmo fusivel, a corrente € o dobro.
1=2i=22 10\ _305,
36 36

Para aguentar essa corrente, o menor valor de fusivel deve ser 5 A, ou seja, o laranja.

Resposta da questao 50:
[A]

De acordo com a tabela dada, o modelo de poténcia maxima para a tensdo U = 220 V, tem poténcia nominal P =
5.500 W. Supondo que a resisténcia permaneca constante, a poténcia de operacao para a tensdo U’ =120V é P’.
Assim podemos escrever:

U2
P=r O
,_U'Z
Pr=—- (I

Dividindo membro a membro as expressdes acima, () + (1), vem:

] 12 [ N\2 ]
P U R P (U N P (127
220

— =X =
P R U P
P'=1.833W.

u

2
= P’ =5.500(0,33)=
5.500



